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ЗАСТОСУВАННЯ ЦЕНТРОГРАФІЧНОГО МЕТОДУ 

ДЛЯ АНАЛІЗУ РОЗВИТКУ ГЕОЕКОЛОГІЧНОЇ СИТУАЦІЇ 
В СТАРОПРОМИСЛОВИХ РЕГІОНАХ
Для старопромислових регіонів (СПР) характерна велика різниця у рівні розвитку міських і районних (сільських) соціогеосистем (СГС). Історично склалося так, що саме в містах створювалися великі підприємства, формувався потужний робітничий клас, розвивався трудовий потенціал, накопичувались культурні цінності. Сільській місцевості була відведена роль «тилу», підтримуючого фактору для всебічного забезпечення зростання промислового виробництва і потенціалу міста. Такий розподіл сфер суспільного виробництва формувався протягом багатьох десятиліть і лише наприкінці ХХ ст. велике промислове виробництво почали виносити за межі міст, але диспропорції у розвитку залишилися. 

Темою нашого дослідження вибрано формування і розвиток геоекологічної ситуації (ГЕС) в містах і районах СПР на прикладі Дніпропетровської області. Для аналізу для міських і районних СГС за період 2007 – 2011 роки роздільно сформовано вибіркові сукупності обсягом більше 100 статистичних параметрів, які характеризують стан природного середовища, здоров’я і смертності населення, інші демографічні процеси. «Прив’язка» до соціальних проблем зумовлена суспільно-географічним підходом у даному дослідженні і першочерговістю вирішення саме соціальних питань, зокрема, підвищення якості і рівня життя населення.

Основним методом дослідження є метод моделювання траєкторії розвитку ГЕС в міських і районних СГС у нормованому багатовимірному ознаковому просторі (БОП), розроблений на кафедрі соціально-економічної географії і регіонознавства Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна і найбільш повно описаний у роботі [1]. За цим методом вектори розвитку кожної СГС на послідовні розрахункові моменти часу порівнюються з діагоналлю гіперкубу БОП, яка є найкоротшою (оптимальною) траєкторією розвитку (ОТР). Точніше, визначаються проекції вектору розвитку на ОТР і ортогональні відхилення від неї. На цих параметрах формується фазова площина (координати «проекція на ОТР» - «відхилення від ОТР»), на якій виконуються подальший аналіз і візуалізація траєкторій для кожної СГС. 

Координати фазової площини мають чітку змістовну інтерпретацію. Так, послідовні зміни проекції вектору розвитку на ОТР характеризують напрям і швидкість руху СГС по цій координаті, тобто, напрям розвитку – регрес чи прогрес та інтенсивність зміни стану. Друга координата – відхилення від ОТР – 

дає уявлення про ефективність руху, тому що зростання відхилення свідчить про зменшення узгодженості руху відносно ОТР і, відповідно, менш ефективне використання СГС ресурсів розвитку. 

Так як головним завданням дослідження визначено порівняння узагальнених траєкторій розвитку ГЕС в міських і районних СГС, ми скористалися центрографічним методом, який передбачає дослідження розподілу центрів ваги СГС у просторі, у даному випадку - на фазовій площині. Для реалізації цього методу на кожний рік за результатами моделювання розраховувались середні координати траєкторій СГС як координати їхніх центрів ваги. Таким чином системи міських і районних СГС віртуально заміщаються двома уявними об’єк​тами на фазовій площині, один з яких відображає «середню» міську СГС, а другий – «середню» районну СГС. Далі можна аналізувати положення цих віртуальних об’єктів на фазовій площині і робити відповідні висновки. Послідовно з’єднуючи отримані точки відрізками, отримуємо дві траєкторії розвитку ГЕС – міських і районних ГСГ, які показано на рис. 1 і які далі досліджуються методом порівняльного аналізу.
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Рис. 1. Середні траєкторії розвитку ГЕС міських і районних СГС

Необхідно зазначити, що відповідно до вимог математичної статистики порівнювати абсолютні показники обох траєкторій (позиціонування на фазовій площині) формальне не є коректним, бо вони розраховувались за різними сукупностями статистичних параметрів. Але з іншого боку, індекси цих параметрів є нормованими величинами, тобто, безрозмірними та відносно інваріантними, наприклад, як відсотки. Тому позиційні показники траєкторій більш-менш об’єктивно відображають системні особливості руху СГС обох сукупностей і тому їх коректно аналізувати центрографічним методом, але не в звичайному фізичному просторі, а в БОП.

На рис. 1 точки міських і районних траєкторії позначені індексами «м» і «р». Порівнюючи «середні» траєкторії розвитку ГЕС міських і районних СГС, можна зробити наступні висновки:

1. Сукупність районних СГС більше просунута у розвитку ГЕС порівняно з міськими СГС. Це означає, що в цілому стан ГЕС в районах кращий, ніж в містах. Пояснень цьому є багато, головне це те, що саме в містах зосереджені підприємства з найбільш шкідливими виробництвами (металургійні, хімічні, видобувні тощо).

2. Районні СГС за розвитком ГЕС також є більш ефективними, бо їх відхилення від ОТР менші порівняно з міськими СГС. Це також можна пояснити відносно невеликою концентрацією стаціонарних і пересувних джерел забруднення в сільській місцевості.

3. Конфігурації траєкторій розвитку ГЕС для міських і для районних СГС не мають візуальної подібності, що підтверджує тезу про значну різницю розвитку ГЕС в них.

4. За напрямом розвитку ГЕС траєкторії міст і районів протилежні – в них періоди прогресивного і регресивного розвитку дзеркально відображені, що свідчить про різні пріоритети діючих факторів. Так, для траєкторії міських СГС характерний тільки один період прогресивного розвитку – 2008-2009 роки; в той же час на траєкторії районних СГС це єдиний період регресу. Всі інші відрізки траєкторії міських СГС свідчать про регресивний розвиток, а районних – про прогресивний.

5. Траєкторія розвитку ГЕС в районних СГС лінійно витягнута вздовж ОТР, що свідчить про майже постійну середню ефективність розвитку. Для траєкторії міських СГС характерна діагональна орієнтація відносно ОТР, причому найбільша ефективність розвитку ГЕС припадає на 2009 рік – середній момент досліджуваного періоду.

6. Швидкість руху міських і районних СГС у БОП за окремими періодами розвитку ГЕС різна, що підтверджує висновок 4.
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